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Επιτόκιο  
 

 είναι το κόστος του χρήματος, δηλαδή η τιμή για τη χρήση 
συγκεκριμένου χρηματικού κεφαλαίου για συγκεκριμένη 
χρονική περίοδο. 
 

 μας επιτρέπει να μετατρέψουμε χρήματα από ένα χρονικό 
σημείο σε ένα άλλο 

 

Σημ: αν ο ανατοκισμός είναι εξαμηνιαίος, τριμηνιαίος, μηνιαίος κλπ, θα πρέπει 
το επιτόκιο να εκφράζεται σε εξάμηνο, τρίμηνο, μήνα αντίστοιχα. Θα πρέπει η 
περίοδος υπολογισμού του ανατοκισμού να συμπίπτει με τις περιόδους 
μέτρησης του χρόνου και με την περίοδο μέτρησης του επιτοκίου. 

 

    



Μεταβολή κεφαλαίου σε σχέση με το χρόνο 
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Ανατοκισμός με διαφορετικά επιτόκια 
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Αναλογικά επιτόκια 

Αν τοποθετήσουμε με τη μέθοδο της απλής κεφαλαιοποίησης  

(απλός τόκος) δυο ίσα κεφάλαια για το ίδιο χρονικό διάστημα,  

με αναλογικά επιτόκια, οι τελικές αξίες των δυο αυτών κεφαλαίων θα 
είναι ίσες με τη λήξη της τοποθέτησης. 

 

Π.χ τοποθετώ 1000€ για ένα χρόνο σε μια τράπεζα με επιτόκιο 3% ετήσιο 
 

Τόκος = 1000* 3% = 30€ 

Τελική αξία = 1000+30 = 1030€  
 

& τοποθετώ 1000€ για ένα χρόνο σε μια τράπεζα, με τριμηνιαίο επιτόκιο 
0,75% 
 

Τόκος= 1000*0,75%*4= 30 

Τελική αξία = 1000+30=1030 

    



Ισοδύναμα επιτόκια 

Δύο επιτόκια i και iρ που αναφέρονται σε διαφορετικές χρονικές 
περιόδους, λέγονται ισοδύναμα όταν ίσα κεφάλαια τοκιζόμενα με 

αυτά τα επιτόκια δίνουν ίσες τελικές αξίες για οποιοδήποτε 
χρονικό διάστημα  

Έστω i το ετήσιο επιτόκιο και iρ το ισοδύναμό του που αντιστοιχεί σε 
μικρότερη περίοδο ανατοκισμού (ρ=2 για εξαμηνιαίο, ρ=3 για τετραμηνιαίο, 
ρ=4 για τριμηνιαίο ή ρ=12 για μηνιαίο κλπ) 

Εφόσον για το ίδιο αρχικό κεφάλαιο στον ίδιο χρόνο θέλουμε να 
υπολογίζεται ο ίδιος τόκος, θα ισχύει: 

C0*(1+iρ)ρ=C0*(1+i) 

Επομένως: (1+iρ)ρ=(1+i) 

Λύνω είτε ως προς iρ (το επιτόκιο της μικρότερης περιόδου) είτε ως προς i 
(το επιτόκιο της μεγαλύτερης περιόδου), και θα έχω: 
 

iρ = (1+i)1/ρ-1   και   i= (1+iρ)ρ-1 

 



παραδείγματα 

α) Το ετήσιο επιτόκιο τοκισμού ενός κεφαλαίου είναι 18%. Να 
υπολογισθεί το ισοδύναμο εξαμηνιαίο, τριμηνιαίο και μηνιαίο. 
 

β) Αν έχουμε τριμηνιαίο επιτόκιο 4%, τότε ποιο είναι το ισοδύναμο 
εξαμηνιαίο επιτόκιο και ποιο το ισοδύναμο ετήσιο; 
 

γ) Κεφάλαιο 10.000 € τοποθετείται με ετήσιο ανατοκισμό και 
ετήσιο επιτόκιο 10% για 8 χρόνια και 6 μήνες. Να βρεθεί το ποσό 
το οποίο θα πάρουμε μετά το τέλος της. 
 

δ) Καταθέτουμε 1.000€ για 3 χρόνια, 4 μήνες και 12 ημέρες, με 
ετήσιο ανατοκισμό και ετήσιο επιτόκιο 6%. Να βρεθεί η τελική αξία 
του κεφαλαίου. 
 

ε) Καταθέτουμε κεφάλαιο 3.500€ με ετήσιο ανατοκισμό και ετήσιο 
επιτόκιο 5,6% για 3 χρόνια. Να βρεθεί το ποσό το οποίο θα 
πάρουμε με τα το τέλος της κατάθεσης (χρησιμοποιήστε γραμμική 
παρεμβολή).   



Άσκηση 

Έστω ότι θέλετε να αγοράσετε ένα αυτοκίνητο αξίας 
15.000 € με άντληση 100% του παραπάνω ποσού από ένα 
δάνειο. Η αντιπροσωπεία αυτοκινήτων σας δίνει τη 
δυνατότητα (σενάριο 1) να αποπληρώσετε το δάνειο σε 12 
ισόποσες μηνιαίες δόσεις με μηνιαίο επιτόκιο 0,72%.  

α) πόση είναι η μηνιαία δόση; 

β) πόσος είναι ο συνολικός τόκος που θα πληρώσετε; 

γ) καταρτίσετε πίνακα αποπληρωμής δανείου 

  

    





    







    





 









Εάν θέλετε να πληρώνετε περίπου 1.000€ ως μηνιαία δόση και 
επιβαρύνεστε με μηνιαίο επιτόκιο 0,72%, πόσες δόσεις θα πρέπει να 
καταβάλλεται για το ποσό των 15.000 €;  




